

莱芜退伍小伙原定下周肾移植，医院要求手术前亲属先献血

# 互助献血挡住慈母捐肾救子路

“刚才医生跟我说，定了下星期给咱动手术。”9日下午3点，济南军区总医院病房里，谷体美对刚刚睡醒的儿子李平绪说，“可是，医生说动手术时可能需要输血，手术前要让咱找亲戚朋友来先献血。”

这是一场被期待已久的手术。去年10月，母子二人便已配型成功，直到最近，前期手术费才在爱心捐助下凑齐。但医院要求手术前必须联系亲朋好友献血的通知，让这对来自莱芜农村的母子又犯了愁。

文/片 本报见习记者 韩笑

## 儿子患尿毒症 母亲欲捐肾救子

27岁的李平绪是莱芜农村的一名退伍军人，21岁那年被确诊为肾炎，三年前发展为尿毒症。为了挽救儿子的生命，母亲谷体美决定捐肾救子。

了解李平绪一家的莱芜义工协会人士告诉记者，谷体美的救子之路走得异常艰辛——2011年儿子加重为尿毒症，其父亲也因脑出血生活无法自理，母亲谷体美在照顾两人的同时还要去工地打工来维持生计。

自去年下半年开始，李平绪病情加重，每周要透析三次，谷体美无法再外出打工，一家人彻底断了经济来源。而前期父子俩的医药费已经让这个家负债累累，肾移植所需要的十多万元手术费，让一家人一筹莫展。



母亲谷体美在照顾儿子李平绪。

## 去年10月配型成功，这才刚凑齐手术费

这时，一些爱心人士注意到了他们。

“有一位战友捐款后，他的妈妈又给了我两万块钱。还有一位好心人，虽然我们同在一个连队，但是他已经退伍十年，我们互不认识，也给我捐助了。”李平绪告诉记者，今年3

月，当地的电视台对此做了报道，后来莱芜市义工协会帮助李平绪发动义卖和义演。就这样，在最近的一段时间里，李平绪银行卡内的数字每天都在增长。去年10月，母子二人便已配型成功，直到最近，12万多元的前期手术费才基本凑齐。

“现在平绪身体状况很不好，不能再拖了。今天医院就要安排我也住上院，下星期就能给我换上肾了。”9日下午，谷体美一边搀扶着儿子躺回病床，一边这样说道。这时的李平绪刚刚做完四个小时的透析。

## 亲属献血医院才给手术，母子一筹莫展

“医生说动手术时可能需要输血，手术前要让咱找亲戚朋友来先献血。”就在母子两人为马上就能手术的消息感到欣慰时，医院的通知让他们心一沉，赶紧给家里的亲戚拨打电话。

“给娘家的亲戚、孩子他爸爸的兄弟都打了电话。亲戚都是种地的乡下

人，从老家专程来济南一趟，实在是太麻烦。下星期三就要手术了，我们该找谁来献血啊！”放下电话的谷体美母子犯了难，“我们家亲戚本来就少，有些身体不好也不能来献血，为啥想要进行手术还要家属来献血？”

对此，济南军区总医院

张医生解释称，“不光是我们一家医院有这样的要求，因为最近血库里的血源很紧张，做手术前都要家属先献血。不论血型，只要家属献过血了，手术时你们万一需要用血，就可以用了。我也体谅你们的难处，但还是要找至少两三个家属过来献一下血。”

# 这村官挺时髦，扛摄像机开会

## 聊城大学生村官张亚斌给村里拍纪录片，有争议请看回放

本报记者 张跃峰

从去年8月底到聊城市东昌府区道口铺街道任堤口村任村支书助理、村党支部委员以来，张亚斌工作还不到一年时间，却赢得了村民的一致赞誉。村党支部书记、村委会主任李志彬说，这个刚走出校园的大学生村官，给小乡村带来了现代工作气息。

这个“85后”的年轻人老家在河南焦作市区，去年刚从湖南师范大学艺术设计专业毕业。通过考选到任堤口村当上村官后，就一头扎进了这个远离家乡的小乡村。

在任堤口村“两委”成员眼里，张亚斌特别爱动脑子。任堤口村距离聊城市区不远，市区推出了一个“五环聊城”工程，其中西环路修建涉及村子，张

亚斌主动参与其中，并针对涉及村里的灌溉难题向街道办提出了《任堤口村关于“五环工程拆迁占地”补助资金的申请报告》，为村里争取到了1.5万元补助资金。

在村子开会时，张亚斌都会用摄像机将会议内容录制下来，最初村“两委”成员都不理解这个小伙子要干嘛，没想到后来他竟然针对农村土地确权

登记等先后制作了多个视频纪录片，为村里的宣传工作开辟了新局面。“村民对村里的啥决策有异议，来看看视频纪录片就可以啦。”

眼下，张亚斌又捡起了在大学期间学来的木手镯加工工艺，正在论证木手镯致富项目在村里实施的可行性，看能不能给村民带来一定的经济效益。

## 相关链接

### 互助献血阴影下 免费用血打折扣

据了解，互助献血政策虽然是倡议性的，但在人们看来，其实际执行效果带有强制性色彩。

当全国多地互助献血的模式大都雷同。江西省卫生厅2010年8月曾下发文件，要求各级医疗单位“互助献血量不得低于本单位当月用血量的20%”。据公开报道，2012年8月，根据上海一血站估算，互助献血量占了上海整个供血量的15%。

根据献血法规定，全国各地都已经为无偿献血者及其配偶、直系亲属制定了免费用血和优先用血的政策，但在互助献血的制度之下，“免费用血”似乎失效了，走入了尴尬境地。

无偿献血只是解决了以后报销的问题，比如说一个献血者可以免费使用800毫升血，如果现在的的确没血，怎么给他呢？即便以前献过多少也没用，必须再献一次，临时血库里才会有血，这样才能优先供血。

(本报记者)

## 评论

### 不献血难手术 更会加剧血荒

把手术台上的病人先拉下来，临时让家属“互助献血”来换取躺在手术台的资格的做法欠妥当，这实质上是在“绑架”患者，剥夺了患者的公平就医权，很有可能导致部分手术延期，影响病人康复，甚至危及其身体健康与生命安全。这样的后果，想必血站和医院都承受不起。因此，献血与动手术，还是一码归一码比较好。

显而易见，献血用血机制不透明、献血后免费用血手续繁琐、红十字会和血站缺乏公信力，导致市民的献血热情下降，采血量的增幅赶不上医院用血量增加的速度。在此语境之下，将亲友“互助献血”与手术挂钩，无异于饮鸩止渴，最直接的后果便是加剧人们对血站的不信任，让无偿献血的宣传推广变得更为困难，进而使血荒问题更为严重。

“一手”献血“一手”手术这种带有要挟性的做法，应该及时叫停。与此同时，要建立无偿献血的完备监管体制，公开透明操作，采血用血成本、血站收入支出(包括财政拨款)都应全面公开，构筑献血体制的公信力。

据北京晨报

**胃肠病医院**

主治：胃溃疡、胃肠道息肉、胃肠道炎、萎缩性胃炎、口臭、胃肠道炎。

专业治胃，查的准治的好。

鲁医函〔2013〕第1216-028-3701号

0531-66676668  
地址：济南市北园大街328号(历黄路口东100米)  
www.0531wcb.com

**中研银屑病医院**

鲁医函〔2014〕第0306-002-3701号

0531-55626999  
经六路与西外环交接口  
www.jnzyyxbyy.com

**中医白癜风医院**

鲁医函〔2013〕第06-09-010号

0531-6671 0000  
济南市北园大街546号，三孔桥东  
www.jnbdfy.com

**九龙泌尿专科医院**

鲁医函〔2013〕第08-05-186号

九龙男科 博士亲诊  
济南

0531-66722222  
地址：北园大街349号  
www.jn9lyy.cn

**糖尿病医院**

专业：手术治疗糖尿病、糖尿病引起的足病、周围血管神经病变等并发症。

鲁医函〔2013〕第1028-013-3701号

0531-87362222  
济南市历山北路86号  
www.jntnbbyy.com

**精神专科医院**

主治：失眠、抑郁、精神分裂、焦虑、躁狂、强迫症。

鲁医函〔2013〕第111-003-3701号

0531-68855555  
济南市二环东路3889号  
www.jnjskyy.net